

先會希拉里 後見理查森

奧巴馬「面試」下任國務卿



新墨西哥州州長理查森是希拉里出任國務卿的潛在最大競爭對手
(資料圖片)

【本報訊】綜合外電華盛頓十五日消息：根據多名民主黨人透露，奧巴馬於十三日和十四日先後在芝加哥與前第一夫人、民主黨參議員希拉里和新墨西哥州州長理查森秘密會面。對此，希拉里發言人和奧巴馬過渡班子都沒有直接評論，不過，有民主黨人稱，奧巴馬與二人的會面是作為選擇新任國務卿的「面試」。

據一名民主黨人稱，奧巴馬會直接問希拉里是否對出任國務卿感到興趣，但暫時沒有跡象顯示他決定讓希拉里出任此職。

希拉里在紐約被問到有關她將出任國務卿的傳言時，並未直接駁斥，反而笑着說，她對於大家對過渡政府的熱情感到高興，並說：「任何有關人事的問題，你們應去詢問過渡小組」。

希拉里能令黨內團結

此前，希拉里在十月十五日的一次訪問中表示，她不會參加奧巴馬的執政團隊，她覺得留在國會，比加入執政團隊對奧巴馬更有幫助。當時，她引述了前總統克林頓在白宮時告訴她的話說，不要找參議員進白宮，應讓他們留在國會幫忙，因為多一個參議員，就多一分力量，那麼議案就更有機會被國會通過。

奧巴馬上台後的首要任務是拯救經濟，其次是修補與盟友的關係和改善美國的國際形象。六十一歲的希拉里是參議院軍事委員會成員，又曾當過八年的「第一夫人」，擁有一定的外交經驗。分析家指出，國際社會熟知也肯定希拉里在推動全球婦女與人權事務的努力，因此，希拉里出任國務卿將大大改善美國的國際形象，有助奧巴馬恢復美國在全球盟友當中的

領導地位。另外，奧巴馬與希拉里在初選時鬥得難分難解，經常互相抨擊對方，而奧巴馬贏得提名後，沒選希拉里做副手，令她的支持者十分不滿。紐約大學學者萊特認為，委任希拉里為國務卿將有效修補黨內不和。

候任國務卿或另有其人

至於另一名候任國務卿的大熱人選理查森也同樣擁有相當豐富的外交經驗。理查森是現任新墨西哥州州長，曾任克林頓政府常駐聯合國代表，也曾以特使身份代表美國在蘇丹及朝鮮做外交工作。他在二〇〇八年初終止自己的民主黨總統初選活動後力挺奧巴馬而不是希拉里，令克林頓非常不滿。

然而，奧巴馬的一名高級顧問稱，沒有證據顯示奧巴馬願意誰去擔任這個職位，並稱競逐國務卿一職者可不只有這兩人。

奧巴馬還打算在十七日與他總統選舉中的共和黨對手麥凱恩會面，但雙方陣營的顧問都說，他們不預期奧巴馬會招攬麥凱恩入閣。

另外，曾任職於芝加哥市政府的房地產律師瓦萊瑞·賈勒特說，她將出任白宮高級顧問，並將負責處理白宮與全國各州及地方的關係，以及監管白宮的公共聯絡辦公室。



前第一夫人、民主黨參議員希拉里是新任國務卿的熱門人選之一
(資料圖片)

奧巴馬當選後的「平常生活」

【本報訊】據《紐約時報》十四日報道：十四年以來，奧巴馬一直由同一位理髮師替他理髮。一兩周前，奧巴馬尚未當選美國總統。他照樣來到了芝加哥海德公園髮型屋理髮。在跟職員和其他顧客打招呼後，他又自動坐到那位理髮師面前。

但本周，當他要理髮時，特工人員只是稍為檢視了理髮店一下，便決定改變計劃。奧巴馬再也不能來找這位理髮師，而是由這位理髮師親自來到奧巴馬一位朋友的寓所裡替他理髮。

在過渡時期，奧巴馬盡量維持不變，並盡可能留在芝加哥。他在星期一訪問白宮後乘坐包機返回芝加哥時，被記者聽到他在包機上在跟人講電話時說：「未來數周我不打算在華盛頓逗留太久。」

正如奧巴馬所說，他在華盛頓的時間，包括訪問白宮和與布什總統會談，總共不超過四小時。奧巴馬自選舉開始以來，還未有好好休息過。現在，他正在忙於挑選白宮職員、組建內閣和制訂政策。但朋友和助手說，在遷去白宮前，他也會盡量花時間和家人相處。

然而，雖然奧巴馬仍未正式就任，但他的生活特點已愈來愈像總統。

奧巴馬現在進出都是由豪華防彈車接載，由武裝車隊護送，經過時須實施交通封鎖，車隊閃着紅燈呼嘯而過。

奧巴馬的住宅是二〇〇五年以一百六十五萬美元購買的，它坐落種族混亂、經濟收入混雜的海德公園一肯伍德區中心，靠近芝加哥大學，是一座位豪華別墅，樹木掩映，當然還有特工和芝加哥警察在周圍活動。該區既有豪華大屋，也有年久但保護得很好的磚屋和快倒塌的破屋。

奧巴馬住處附近一帶的街道都已封閉，禁止車輛進出。居民要在檢查關卡展示附有圖像的證明文件，讓警員檢查是否名列已事先洗脫嫌疑者的清單中。對街的一間猶太教堂向特工處呈交了一份該教堂教友及定期訪客名單，名單上的二千人要接受金屬探測器檢查，才能參加宗教儀式。教堂的行政總監羅斯說：「事情未必如所見那樣嚴重。」

一名奉上司之命不向記者透露姓名的物業負責人，嘗試把奧巴馬住處三戶、月租七百五十美元的公寓出租。他說：「所有申請人、看門人和承辦商都要確定沒有嫌疑。」他說：「他在格蘭特公園發表（勝選）演說後的一天，事情就有急劇變化。（選舉）之前，芝加哥的警察守在他的房子周圍，

而且設置路障。但他當選總統那天，他們就把路障移到三個街區外。」

多年來，奧巴馬夫婦都在他們所說的「約會之夜」，包括在十月他們的結婚周年紀念日和年初米歇爾的生日，到芝加哥一間有湖濱景致的意大利餐廳用膳。餐廳的廚師兼東主曼圖阿諾說：「奧巴馬家總是他們兩個人來。現在，他們也

是兩個人來，但同時會有三十名特工人員隨行。」

奧巴馬當選總統後的生活如何改變，相信沒有人比他的理髮師更清楚。

扎里夫說：「他現在比以前更像總統了；連走路的姿勢也有點不一樣了。」扎里夫本人也成了一位本地名人，他正考慮在華盛頓開店。奧巴馬不再是那個在社區內躊躇的傢伙了。

扎里夫說：「我想他會很懷念那段日子吧。但成名的代價就是這樣。」



▲ 美國當選總統奧巴馬受到特工嚴密保護
(資料圖片)

奮進號擬助建「生活太空站」

【本報訊】綜合外電紐約十四日消息：美國「奮進號」太空船於美國東部時間十四日晚七時五十五分在佛羅里達州肯尼迪太空中心準時發射升空，飛往國際太空站，開始為期十五天的太空飛行。

「奮進號」此次搭載七名太空人，計劃於十六日抵達國際太空站。其主要任務是改造國際太空站，使之能夠同時容納六名太空人較為舒適地「居住」。這是太空總署太空人歷來所做的最大規模的太空站改裝計劃。他們將會增添的設施包括兩個新睡艙、運動器材、第二個馬桶、兩個新的食物焗爐、一個用於科學實驗的焗爐、一個用來冷藏食品和飲品的雪櫃和一個冰箱。正如一位太空總署專家在「奮進號」發射前不久向該署電視台形容，國際太空站改裝後將會彷彿一個「五睡房、兩浴室、一廚房的房子，可供六名住客持續居住」。

據悉，這項耗資二億五千萬美元（約十九億四千萬港元）的計劃還將會為太空站設立一個可把尿液淨化為食水的循環系統，大大減少六名太空人需要從地球帶上太空的食水。

太空人還將在計劃的十五天中進行四次太空行走，修理太空站外的太陽能電池板旋轉接頭。美國太空總署希望在條件允許的情況下將「奮進號」此次飛行任務延長至十六天。太空人登上國際太空站後，將會紀念它的發射十周年紀念。

美國太空總署上一次發射任務是在今年五月。該局會計劃在十月飛往哈勃太空望遠鏡，實施維修工作，但是由於該望遠鏡的電腦出現新問題，這項任務被推遲到明年五月。

國際太空站是由加拿大、歐洲、日本、俄羅斯和美國的太空總署合共耗資數十億美元建造。



美國「奮進號」太空船於美國東部時間十四日晚七時五十五分在佛羅里達州肯尼迪太空中心發射升空
(美聯社)

薩爾科齊大唱「反美調」

【本報訊】綜合外電十五日消息：隨着美國總統布什卸任在即，歐盟輪值主席、法國總統薩爾科齊近日頻頻收斂其一貫的親美立場。薩爾科齊十四日在法國南方城市尼斯舉行歐盟—俄羅斯峰會時對美國在歐洲部署反導系統提出批評，並認為這無助於歐洲和平。

薩爾科齊在峰會全會結束後表示，目前部署反導系統無助於和平，只會使事情複雜化甚至倒退。他同時對俄羅斯宣布在加里寧格勒地區部署導彈也表示關注。他亦表示，俄美兩國不應再為反導及導彈問題爭持不下，而應積極解決眼前的金融危機。

此外，薩爾科齊在俄歐峰會上再度借格魯吉亞的衝突，不點名批評布什。薩爾科齊說：「格魯吉亞一些朋友（指美國）的策略和歐盟的策略相比，歐洲的要奏效些。」

另外，有份參與調停格魯吉亞軍事衝突的薩爾科齊十三日在總統府愛麗舍宮接受法國外交刊物《國際政治》頒發的「政治勇氣」獎時，再次強調他的態度與布什的有別。

薩爾科齊質問道：「八月八日，有人要前往莫斯科或第比利斯了，當時是誰在捍衛人權？是說『這是不能接受』的美國總統？還是協助保持俄格領導人之間對話的歐盟現任輪值主席國法國呢？」

薩爾科齊說：「我記得我們出發前往莫斯科的前一天，美國總統來電說：『不要去啊，他們（俄羅斯）準備去第比利斯，他們只有四十公里路而已。不要去，（只要）開口譴責就是了。』」

眼下的全球金融危機也成了法美分歧的來源之一。作風保守的薩爾科齊已多番指出美國在這場風暴的「責任」。他十三日再度批評美國的金融政策，警告他十五日要在華盛頓的二十國集團峰會上發出措辭嚴厲的訊息。他說：「美元在二戰結束時是唯一的世界貨幣，可是現在它再也沒有這個地位了。」



前泰國總理他信的發言人十五日在曼谷宣布，他信已於十四日在本港與妻子樸乍曼離婚
(資料圖片)

他信在港與妻樸乍曼離婚

【本報訊】據美聯社曼谷十五日消息：被控貪污的前泰國總理他信的發言人十五日在曼谷宣布，他信已於十四日在本港與妻子樸乍曼離婚。

發言人稱，他信「確實簽署了離婚文件，不過這項決定背後的原因是私人的」。發言人拒絕對此作出補充，又聲稱不悉他信此刻身在何處。

與他信友好的執政黨「人民力量黨」一名律師則透露他信已離開香港，前往阿聯酋首都迪拜；阿聯酋與泰國沒有簽訂引渡協議（該黨不許該律師對外界發言，因此他沒有透露姓名）。

新聞網站「經理」引述一名與他信關係密切的助手稱，他信離婚是因樸乍曼反對他信堅持與泰國法庭繼續抗爭而起。

國家反貪污委員會去年揭露，他信二〇〇一年上任總理時正申報的資產為六億一千四百萬泰銖（約一億三千六百萬港元），樸乍曼的則有八十五億銖（約十九億港元）。不過外界估計兩人的實際資產遠不止此數。

他信與妻子在一九七六年結婚。泰國一個法院上月在缺席聆訊下，裁定他信在任職總理時違反利益衝突法例，判入獄二年。英國上月取消了他信的入境簽證。